



ОБЩНСКИ НОВИНИ

ПРАЗНИКЪТ КУРБАН БАЙРАМ

Най-големият празник за мюсюлманите, с който се слага края на т. нар. хадж – поклонението в свещения град Мека, е Курбан байрам. Денят предхождащ празника е Арифеден в който мюсюлманите отдават почит на починалите близки. На следващото утро се отслужват празнични молитви в джамиите.



Празникът се свързва със силата на вярата и се ознаменува с жертвоприношение на животното като израз на благодарност към Всевишния. По този начин вярващите отдават почит на пророка Ибрахим, който бил готов да пожертва сина си Исмаил, за да докаже вярата си в Аллах. Ритуалът символизира смирението, покаянието, помирението и опрощението.

Наричат Курбан байрам празник на милосърдието и прошката, който сближава общността на хората, изповядващи исляма. По традиция по-младите искат прошка от възрастните, а децата получават и подаръци.

Празникът започва 70 дни след Рамазан Байрам и продължава 4 дни. Празнуващите от община Сатовча спазиха традицията и на всяка една трапеза имаше курбан от жертвено животно. В продължение на четири дни семействата и приятелите се събираха около трапезата. Младите поискаха прошка от възрастните, а скараните, се помиряваха. Курбан Байрам е характерен с курбаните, които се принасят в жертва в името на Аллах. Смислът на курбана не се състои в заколението на животното, нито в неговата кръв, нито пък в месото на животното. Целта на курбана се изразява в боязънта пред Аллах и подчинението на Неговата повеля.

КАК ДА ПРОВЕРИТЕ ИМАТЕ ЛИ НЕПЛАТЕНИ ЗДРАВНИ ВНОСКИ

Учениците, които са завършили средното си образование тази година и са се дипломирали, но не са започнали работа веднага, трябва сами да внасят здравните си осигурителни вноски. Същото важи и за зрелостниците, които ще бъдат студенти редовно обучение.

За периода от завършване на средното до започване на висшето си образование или работа на трудов договор те трябва да внасят здравните си осигуровки за своя сметка в размер на 28,40 лв. месечно. Причината за това е, че абитуриентите не попадат в нито една от категориите - ученици или студенти, поради което не отговарят на условията за здравно осигуряване за сметка на държавния бюджет, както и не упражняват трудова дейност, за която подлежат на здравно осигуряване на съответното основание по реда на Закона за здравното осигуряване.

Зрелостниците трябва да подадат декларация Образец 7 – за възникване на задължение за внасяне на здравноосигурителни вноски. Документът се подава до 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е възникнало задължението за осигуряване. Тогава е и срокът за плащането на тези вноски. Например вноската за месец юли се дължи до 25-и август, до 25-и септември се дължи вноската за август и т.н., като тя може да бъде платена без такса, на място в офис за обслужване на НАП чрез наличните ПОС терминали или онлайн в Портала за електронни услуги на Агенцията.

В рубриката „Здравно осигуряване” на интернет страницата на приходната агенция е поместена и информацията за попълване и подаване на декларация Образец №7. Формулярът се подава в офис на НАП, по пощата с обратна разписка или чрез електронната услуга на приходната агенция „Приемане на декларация образец № 7 „Данни за възникване на задължение за внасяне на здравноосигурителни вноски”, достъпна с Персонален идентификационен код /ПИК/ или КЕП.

При допуснати повече от три неплатени здравноосигурителни вноски за последните три години, зрелостникът може да се окаже с прекъснати здравноосигурителни права и да няма достъп до безплатни здравни услуги, осигурени от Националната здравноосигурителна каса. За вноски, които не са направени в срок, се начислява законова лихва. Справка за размера на дължимите здравноосигурителни вноски и лихвите към тях може да се направи чрез електронната услуга „Здравноосигурителен калкулатор”, която е със свободен достъп в Е-портала на НАП.

Гражданите могат да направят справка за здравноосигурителния си статус, както и да проверят периодите, за които им липсват здравноосигурителни вноски, чрез електронната услуга на НАП, която е със свободен достъп в Портала на НАП.

Справка за здравния статус клиентите на администрацията могат да направят и на теле-

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

НА ОБЩНСКИ СЪВЕТ - САТОВЧА, БЛАГОЕВГРАДСКА ОБЛАСТ

2950 с. Сатовча, обл. Благоевград, ул. „Тодор Шопов” № 37, тел. 0897/13 17 33

Брой 107 E-mail: obs\_satovcha@abv.bg

На 27 юни 2023 г. се проведе заседание на Общински съвет – Сатовча.

Общинският съвет – Сатовча, прие:

- актуализация на Програма за управление и разпореждане с имотите – общинска собственост, в община Сатовча през 2023 г.;

- протестна декларация относно повишение на цените на дървата за огрев за местното население в община Сатовча за добив през 2023 г.

Общинският съвет даде съгласие:

- за кандидатстване на община Сатовча с проект „Съвместни стъпки за създаване на условия за атрактивен и всесезонен туристически продукт” с обект „Основен ремонт на парк, обособяване на велоалея и транспортен достъп до тях в ПИ с идентификатор 12499.64.4, местност Светиката, землище на село Вълкосел, община Сатовча” по първа покана за проектни предложения по Териториалната стратегия от Програма ИНТЕРРЕГ VI-A ИПШ България и Северна Македония 2021-2027 г.;

- за предаване на актив „Помпена

станция за питейни води, електропровод, трафопост и тласкателен водопровод до напорен водоем 1 000 куб. м” – публична общинска собственост на община Сатовча, на Асоциация по ВиК на обособена територия, обслужвана от „Водоснабдяване и канализация” – ЕООД, Благоевград;

- за провеждане на публичен търг с явно наддаване за учредяване на безсрочно право на строеж за гараж със застроена площ от 21 кв. м върху петно I, находящо се в УПИ X, кв. 40 по плана на с. Ваклиново, общ. Сатовча, с площ за целия имот 420 кв. м, одобрен със Заповед № 278 от 2012 г., актуван с Акт за частна общинска собственост № 303 от 24.07.2012 г.

Общинският съвет одобри:

- Задание за проектиране и допускане изработването на Подробен устройствен план – Парцеларен план (ПУП - ПП) за транспортен достъп до имот с идентификатор 12499.64.4, м. Светиката, землище на с. Вълкосел – общинска собственост, през общински имот с идентификатор 12499.53.135, землище на с. Вълкосел.

ОБЯВА

Инициативен комитет по организиране и провеждане на Събор Ваклиново 2023 година, уведомява всички жители и гости на общината и региона, че на 21, 22 и 23 юли 2023 година (петък, събота и неделя) под патронажа на Кмета на община Сатовча д-р Арбен Мименов ще се проведе традиционния събор на местността „Ливадите” в землището на село Ваклиново.

Този събор се утвърди като един от най-посещаваните, който дава поле за изява, както на млади таланти, така и на утвърдени и признати самодейни и професионални изпълнители и състави на българската фолклорна песен. Особен интерес предизвикват и спортните състезания през неделния ден – борбата свободен стил за мъже.

Чрез магията и красотата на българската песен и танци целим да покажем значимостта на българското фолклорно наследство и да възстановим старата българска традиция – хората да се събират и веселят заедно.

Очакваме Ви!

От Инициативен комитет



фон: 0700 18 700 /на цена, съгласно тарифата на съответния оператор/. Услугата е автоматична и изисква само въвеждане на ЕГН чрез клавиатурата на телефона. Освен това системата дава информация и за всички месеци по години, за които липсват данни за здравно осигуряване на лицата. Справката за здравноосигурителен статус по телефона работи 7 дни в седмицата, 24 часа на ден.

Информация за попълване и подаване на декларация Образец №7 и внасяне на здравните вноски може да се получи от поредица подкаст епизоди в You Tube канала на НАП, сайта на приходната агенция или на телефонни: 0700 18 700; +359 2 9859 6801 на цена, съгласно тарифата на телефонния оператор, както и на имейл: infocenter@nra.bg.

Комисия за защита на потребителите (КЗП) 0700 111 22

Телефон на потребителя 0700 122 99

Давайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37

Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча



## НОВИНИ

### СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

6 Юли 2023 година, Четвъртък,  
Световен ден на целувката

На 6 юли се отбелязва Световният ден на целувката - датата е предложена от Великобритания и официално призната от ООН през 1988 г. Празникът бързо печели популярност и започва да се отбелязва в различните краища на света, включително с нови рекорди по масово и най-продължително целуване. От 1981 г. Световната здравна организация също се занимава със сериозни изследвания за природата на целувката. Според специалистите в целия си осъзнат живот човек се целува около 14 дни, а световният рекорд по продължително целуване без прекъсване е 30 часа. Доказано е, че докосването с устни всъщност прикрива доста сложни химически реакции. Продължителната страстна целувка увеличава пулса над 100 и повече удара в минута. Тя повишава нивото на хормоните в кръвта на човека до толкова, че може да удължи живота му с една минута. По време на страстната целувка се губят около 6,4 калории (за една минута). Продължителната целувка дори нормализира киселинността в устата - т.е. целувка след ядене намалява риска от кариес. Целувката успокоява нервната система и предотвратява стреса. Хората, които обичат да се целуват, като правило са оптимисти и постигат значими лични и професионални успехи. Естествено има и негативи - чрез целувката се предават херпес, хепатит А и В и други заразни болести, както и стотиците различни бактерии, но при 95% от тях не са опасни за здравето. Различни са целувките в разните краища на света. И до днес няма обяснение защо хората са започнали да се целуват. Твърди се, че в началото това е било знак на доверие. Няма сведения в Древен Египет да е била използвана целувката като форма на общуване, римляните пък се целували един друг по очите в знак на приветствие (обратно на руския обичай очите да се целуват при раздяла.) В средновековна Италия мъж, целунал публично девойка, е бил длъжен да се ожени за нея. В Неапол пък целуването на улицата в присъствието на висше духовно лице можело да коства свободата и дори живота на виновника.



7 Юли 2023 година, Петък,  
Европейски ден на шоколада

Отбелязва се на 7 юли, защото на тази дата през 1550 г. от Южна Америка в Испания е доставена първата партида какаови зърна, затова и датата е избрана от Европейския съюз за честване на неофициалния шоколадов празник. Ацтеките са първите хора в света, които са произвеждали хранителен продукт от какаото - наричат го „храна на боговете“. Думата „какао“ идва от техния език, което испанците възприемат и пренасят в Европа. Легендата гласи, че ацтеките отглеждат какаовото дърво и то било свещено за тях, защото се считало за подарък от бог Куатцкоатл. Зърната получени от неговия плод били ползвани не само за обредни пожертвования, а и за платежно средство. Какаовите зърна били ползвани за приготвянето на местно люто питие с много подправки, което няма нищо общо с вкусът на днешното какао. Питието било приготвяно от вода, какао, царевича, ванилия и люто черен пипер. Когато испанските „конкистадори“ (1519 г.) превземат Мексико и в съкровищните камери на Монтезума II - последният ацтекски владетел, намират над 25 хиляди стотници какао, които били заграбени и част от тях пренесени в Европа. Продуктът макар и непознат се търгувал много скъпо и се заплащал в злато, има исторически свидетелства, че цената на един роб „можела да достигне до 100 какаови зърна“. Първоначално, какаовите продукти основно напитки не са били подслаждани, а се консумирали „горчиви“. Първото шоколадово блокче е направено едва през 1842 г. от Джон Кадбъри - (английски квакер), на когото му хрумвало да направи твърд шоколад, едва по-късно в Швейцария, Даниел Петер добавя мляко към шоколада и така създава продукта, днес познат като млечен шоколад.

На 7 юли имен ден празнуват всички, които носят името Неделя, Недялка, Неделчо, Недялко, Неделина, Нешка, Нели и Делчо.

### КОНКУРС ЗА ДЕТСКА РИСУНКА „ПЛИСКА - ИСТОРИЯ, СИМВОЛИ, КУЛТУРА“

Българско неделно училище „Абагар“, Италия, в партньорство с Регионален исторически музей - Шумен, организира конкурс за детска рисунка на тема „Плиска - история, символи, култура“. Конкурсът е част от проекта „Столиците на България - пазители на паметта през вековете“, финансиран от МВНР на Република България за популяризиране на българската култура зад граница.

#### I. Цели на конкурса:

Основна цел на конкурса е популяризиране на културно-историческото наследство на България, пробуждане на интерес към българската история както сред ученици от българските неделни училища в чужбина, така и сред техните връстници в България. Цели се, освен това, стимулиране на творчеството, въображението и добрите идеи на млади творци, намиращи вдъхновение в българската история.

Специфична цел е и подпомагане обучението по История на България в училищата в чужбина, като се предоставя допълнителна възможност за учене чрез интердисциплинарни методи. В конкурса се дава възможност на младите хора да разгърнат своето въображение чрез художествени интерпретации на исторически теми, паметници на културата, археологически артефакти, както и творческо представяне на българските азбуки (инициални букви, начални или завършващи орнаменти на текст)

#### II. Условия за участие:

В конкурса могат да участват всички деца на възраст от 6 до 18 години от всички читалища, училища, образователни центрове и школи, с интерес към изобразителното изкуство, разпределени в три възрастови групи:

I Група - от 6 до 10 години; II Група - от 11 до 14 години; III Група - от 15 до 18 години.

Участието е индивидуално.

#### III. Оценяване и класиране на творбите.

Всички творби ще бъдат оценявани от специалисти в сферата на изкуството - художници. Класираните на първо, второ и трето място участници от всяка възрастова група ще бъдат отличени с материални награди и грамоти.

**Изисквания за категория живопис:** Творбите могат да бъдат реализирани с различни живописни техники, размер до 35 X 50 см., без паспарту. Участниците са длъжни да отразяват зададената тема в произведенията си. Всеки автор може да участва максимум с две творби.

**Изисквания за категория графика/рисунка:** Няма ограничения в техниката на рисуване. Всеки автор може да участва максимум с две творби. Творбите да бъдат в размер до 35 X 50 см., без паспарту. Участниците са длъжни да отразяват зададената тема в произведенията си. Всеки автор може да участва максимум с две творби.

**Изисквания за категория дигитална рисунка/колаж:** Творбите, трябва да са създадени със свободна ръка с електронни инструменти за рисуване на подходящи графични редактори, като: Microsoft Paint, Corel Painter Classic, Corel Draw, Adobe Illustrator и др. Участниците са длъжни да отразяват зададената тема в произведенията си. Всеки автор може да участва най-много с две творби.

На всяко произведение се поставя заглавие, както и кратко описание на сюжета. Отбелязват се още: трите имена на детето, възраст, точен адрес, училище/школа и име на преподавател/родител, имейл, телефон за връзка. Организаторите си запазват правото да ги фотографират филмират, включват в изложба, документират и използват за рекламни цели. Всички творби трябва да бъдат сканирани или заснети с фотоапарат/телефон и да бъдат изпратени като прикачен файл във формат / JPG /, най-късно до: 30 август 2023г. на адрес: [scuolaabagar@gmail.com](mailto:scuolaabagar@gmail.com)

За контакти: имейл: [scuolaabagar@gmail.com](mailto:scuolaabagar@gmail.com), тел. 0039 329 707 1870/0039 320 805 5647 Личните данни на участниците в конкурса за детска рисунка на тема „Плиска - история, символи, култура“ ще бъдат обработени и използвани единствено за целите, задачите и осъществяването на настоящия конкурс, съгласно изискванията на Закона за защита на личните данни, във връзка с употребата и прилагането на Регламент (ЕС) 2016/679 на Европейския парламент и на Съвета от 27 април 2016 година, относно защита на физическите лица, във връзка с обработването на лични данни и относно свободното движение на такива данни.

Съгласявайки се да участват, изпращайки свои рисунки, родителите/ръководителите на творците, и самите участници, приемат личните им данни да се използват единствено за целите, задачите и осъществяването на настоящия конкурс с този текст.

### ПРИТЧА ЗА СПОКОЙСТИЕТО

В рубриката ни „Притчи“ споделяме с вас една поучителна история относно това как се постига вътрешен мир. Той е нещо, което всеки се надява да намери за себе си.

#### Притча за спокойствието

Един богаташ искал да окачи в къщата си картина, която само щом погледне, да почувства спокойствие в душата си. Обещал, че ако някой му нарисова тази картина, ще бъде щедро възнаграден. При тази новина, художници от различни части на света започнали да рисуват и представят творбите си. След като видял стотици картини, богаташът се спрял на две, които му се сторили най-сполучливи.

Първата картина била в ярки цветове, преливащи се и умиротворяващи. На нея художникът бил изобразил абсолютно идиличен пейзаж – кристално чисто синьо езеро, което блести ярко под лъчите на лятното слънце, дърветата наоколо, протегнали клоните си към водата, величествени бели лебеди, прорязващи водната повърхност, а на хоризонта се виждало село и грациозни коне, пасящи на поляната.

Втората картина била коренно различна от първата. Тя изобразявала скали, в подножието на които бушувало морето. Вълните на бурята били толкова високи, че стигали до средата на скалата. Ниски тъмносиви облаци покривали небето, а на върха на скалата се виждали страховити силуети на дървета, осветени от светкавици.



### ФОТООБЕКТИВЪ



Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте материалите си на адрес: Сатовча 2950, ул. "Тодор Шопов" №37, факс: 07541/20-95, e-mail: [satovchabl@abv.bg](mailto:satovchabl@abv.bg)



Било невъзможно тази картина да се нарече спокойна. Но ако човек се вгледал внимателно в нея, можел да види малък храст, израснал от пукнатина в скалата. Върху него имало малко гнездо, в което имало бяла птичка. Тя излюпила пиленцата си с горд и непоклитим вид, напълно необезпокоена от бурята, която я заобикаляла. Коя картина все пак избрал богаташът? Втората! Защото истинският мир се проявява не когато всичко наоколо е тихо и спокойно, а когато въпреки всичко, което се случва около нас, продължаваме да пазим спокойствието в себе си.



## ЗАКОНОДАТЕЛСТВО

**КАК ДА ПРОВЕРИТЕ ЗА ТЕЖЕСТИ ВЪРХУ ИМОТА, КОЙТО КУПУВАТЕ**

Закупуването на имот е процес, колкото вълнуващ и емоционален, толкова и рискован и изпълнен с несъответности за повечето нови собственици.

Рисквете са многобройни и от различни естество - некоректни продавачи или нотариуси, нелицензирани или недобросъвестни строители, сенчести брокери, висящи съдебни дела, касаещи имота, и т.н. Една от най-съществените опасности, обаче, е закупуването на имот с тежести.

Наличието на тежести застрашава новопридобитите права на купувача върху имота и може да доведе до изключително сериозни проблеми. Ето защо е много важно, ако сте решили да закупите даден имот, да направите проверка, съветват експертите за тежести преди да сключите договор за покупка.

**Какво представляват тежестите върху имот?**

За да разберем какво представляват тежестите, трябва първо да си изясним какво означава понятието "право на собственост". Според класическата дефиниция правото на собственост се състои от три компонента – право на владение, право на ползване и право на разпореждане в полза на едно или няколко лица - собствениците.

Тежестите са ограничения на тези права, в полза на трето лице - въпреки, че не е собственик, това лице може да предявява претенции към имота. Терминът е "тежести", защото собственикът трябва да се съобразява с тях при ползването на имота, тоест те "тежат" върху него. Тежестите могат да са свързани с вещни права (право на ползване, право на строеж, право на преминаване) или с облигационни права (възбрани и ипотечи).

**Какво значение има за купувача, че върху имота има тежести?**

Проблемът при закупуване на имот с тежести е, че те не се премахват автоматично след продажбата - въпреки че собствеността на имота се променя, тежестите се запазват. Това означава, че ако имотът има тежести, новият собственик търпи ограничения, наложени от правата на трети лица - включително принудително изпълнение върху имота за дълг на продавача или на предходен собственик.

Вариантите, според които даден имот може да е обременен с тежести, са много и разнообразни. Вие, като потенциален купувач, обаче можете лесно да проверите имота за тежести, за да сте напълно спокойни относно правото си на собственост върху имота. Успокоителното е, че няма вариант, в който върху имота да има наложени някакви тежести или възбрани, и това да не е отразено в Имотния регистър.

**Как се проверява имот за тежести?**

Удостоверения за тежести на имоти се издават от Имотния регистър. Проверката за тежести е едно от първите неща, които всеки потенциален купувач трябва да направи преди сключване на сделката - препоръчително, още преди подписването на предварителния договор (иначе купувачът рискува капарото си, ако впоследствие се окаже, че върху имота има тежести, и сделката се провали).

Справка за тежести на имот може да се направи чрез издаване на Удостоверение за тежести от Имотния регистър или чрез електронна проверка в електронния имотен регистър. Трябва да се има предвид, обаче, че електронните справки за тежести са само информативни - те нямат нормативна тежест.

Най-добрият вариант е да се направи електронна справка преди подписване на предварителния договор (за да знае потенциалния купувач дали върху имота има тежести или не) и да се извади удостоверение за тежести (официалният документ за тежести на имот) непосредствено преди сделката.

Всички вписвания, касаещи даден недвижим имот, и справки за тях се правят по местонахождение на имота. За да се направи справка е необходимо да се знаят трите имена на собственика или на собствениците (когато имотът има няколко съсобственика или е семеен, проверката се прави поотделно за всеки един от съсобствениците).

**Как се изважда удостоверение за тежести на имот?**

За разлика от 99 процента от документацията по сделката за покупко-продажба на недвижим имот, която се осигурява от продавача или неговите представители, удостоверението за тежести се вади от купувача.

Удостоверения за тежести на имоти се издават от Имотния регистър към Агенцията по вписванията. Препоръчително е проверката за тежести на имота да обхваща максимално голям срок. Често допуска на грешка е искането на справка за период от десет години - колкото е срокът за придобиване на имот по давност. Проверка за тежести за десетгодишен срок обаче не е достатъчна, защото има възможност

имотът е бил държавна или общинска собственост - в такъв случай, той не може да бъде придобит по давност и дори да са минали повече от десет години, имотът пак не би бил собственост на продавача, а на държавата или общината.

Ако искате да направите справка за тежести на даден имот, трябва да подадете заявление за издаване на Удостоверение за тежести и да платите съответната такса.

В заявлението е необходимо да посочите своите данни (име, ЕГН, адрес), данни за имота (квадратура, местонахождение, граници), и данни за собственика на имота (име, ЕГН), както и периода, за който да бъде направена справка (максимално дълъг, както обяснихме по-горе).

Заедно със заявлението, трябва да представите и следните документи:

- Копие от документа за собственост на имота;
- Копия от всички налични предходни документи за собственост, за да се направи обстойна проверка за по-дълъг срок;
- Актуална схема от Агенцията по геодезия, картография и кадастър;
- Документ за платена държавна такса.

Ако имотът е в строеж или е ново строителство, освен гореспоменатите документи е необходимо да се представят и архитектурен проект, площоразпределение, разрешение за строеж, и удостоверение за степен на завършеност (или разрешение за ползване). В този случай се издават две отделни удостоверения за тежести - едно за имота и едно за терена, върху който е построена сградата.

*Срокът за издаване на удостоверение за тежести е между три и седем работни дни.*

Имайте предвид, че Удостоверението за тежести няма срок на валидност. То е актуално към момента на издаването му, затова е препоръчително да го извадите непосредствено преди сделката. Така ще сведете до минимум финансовите рискове при закупуването на избрания от вас имот.

**ЗАПОЧНАХА ПЛАЩАНИЯТА ПО МЯРКА 14 „ХУМАННО ОТНОШЕНИЕ КЪМ ЖИВОТНИТЕ“**

Държавен Фонд „Земеделие“ (ДФЗ) преведе близо 7, 7 млн. лв. (7 661 064 лв.) на 553 земеделски стопани, кандидати за мярка 14 „Хуманно отношение към животните“ от ПРСР 2014-2020 г.



Общо 935 фермери подадоха документи за подпомагане по мярката за 2022 г. Финансовата помощ на кандидатите се изплаща поетапно - след приключване на всички проверки, които продължават и в момента.

Ставките, по които се отпуска помощта са индексирани в съответствие със Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г. Техният размер е разписан в изменението на Наредба № 4 от 2017, обнародвана в „Държавен вестник“ - бр. 51 от 13 юни 2023 г.

Годишният размер на плащането за говедовъди и биволовди по подмярка 14.1 „Хуманно отношение към животни в сектор ЕПЖ“ е:

- за осигуряване на свободна подова площ при индивидуално отглеждане за телета на закрито - 40,29 евро за животинска единица;
- за осигуряване на свободна подова площ при индивидуално отглеждане на крави и биволици на закрито - 67,14 евро за животинска единица;
- за свободно отглеждане на говеда и биволи над 6 - месечна възраст на открито - 35,99 евро за животинска единица;
- Годишният размер на плащането за овцевъди и козевъди по подмярка 14.2 „Хуманно отношение към животни в сектор ДПЖ“ е:
- за осигуряване на свободна подова площ на закрито - 75,98 евро за животинска единица;
- за свободно отглеждане на открито - 31,22 евро за животинска единица.

Обработката на подадените заявления се извършва децентрализирано. Стопаните могат да получат допълнителна информация в областните дирекции на фонда.



**Въпрос:** Как се вади нова здравна книжка? Първичната е загубена.

**Отговор на НЗОК:** Когато здравноосигурителната книжка е изгубена, трябва да подадете молба-декларация по образец до директора на районната

**ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР**

До 10-ти юли:  
ЗКПО

ЮЛИ 2023г.

Деклариране на направените залози и данъка от организатори на хазартни игри и от оператори на телефонна или друга електронна съобщителна услуга за проведени през предходния месец хазартни игри, при които залогът за участие е чрез цената на телефонна или друга електронна съобщителна услуга. Внасяне на този данък от операторите на телефонна или друга електронна съобщителна услуга.

До 14-ти юли:  
ЗДДС

1. Подаване на справка-декларация по ЗДДС, ведно с отчетни регистри и внасяне на дължимия ДДС за данъчния период - месец юни.

2. Подаване на VIES-декларация от регистрирано лице, което е извършило вътреобщностни доставки, доставки като посредник в тристранна операция (с изключение на получено авансово плащане (цялостно или частично) от посредник в тристранна операция) или доставки на услуги по чл. 21, ал. 2 от ЗДДС (включително получените авансови плащания), с мястото на изпълнение на територията на друга държава членка за данъчния период - месец юни. Регистрираното лице, което през данъчния период - месец юни изпраща или транспортира стоки от територията на страната до територията на друга държава членка под режим на складиране на стоки до поискване и/или когато през този период настъпи промяна, включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.

Забележка: Регистрирано лице, което през данъчния период - месец юни е извършило вътреобщностни доставки, по които получатели са данъчно задължени лица или данъчно незадължени юридически лица, регистрирани за целите на ДДС в Северна Ирландия, или доставки като посредник в тристранна операция, по които получатели са данъчно задължени лица или данъчно незадължени юридически лица, регистрирани за целите на ДДС в Северна Ирландия подава VIES-декларация. Регистрирано лице, което прехвърля стоки, представляващи част от неговите стопански активи, от територията на страната до територията на Северна Ирландия под режим на складиране на стоки до поискване и/или когато през този период настъпи промяна, включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.

здравноосигурителна каса (РЗОК) по избор на личен лекар. Изгубената книжка се обявява за невалидна от директора на РЗОК, а Вие заплащате стойността на новата книжка - 7.44 лв., за което от РЗОК Ви издават документ. След представяне на документа за закупена здравноосигурителна книжка, получавате от РЗОК нова книжка и протокол по образец, като впоследствие я представяте на личния лекар за заверка. В повечето случаи, с подаване на заявлението и заплащането на сумата за изгубената здравноосигурителна книжка, я получавате веднага.

**Въпрос:** Февруари месец ми бе направена сърдечна операция, смяна на сърдечни клапи. До сега съм ползвал 90 дни след изписването от болницата от ЛКК комисия, както и 44 дни дадени ми от болницата. Колко дни още ми се полагат? Също така, искам да попитам кой подава документи за ТЕЛК след свършване на болничните?

**Отговор на НЗОК:** Националната здравноосигурителна каса осъществява задължителното здравно осигуряване, което представлява дейност по управление и разходване на средствата от задължителни здравноосигурителни вноски за заплащане на здравни дейности. Тези средства за заплащане на здравни дейности не включват осъществяване на организация и контрол на медицинската експертиза, в т.ч. и на актовете, издадени от органите за експертиза на временната работоспособност (в случая - болнични листове).

Подобни запитвания следва да отправяте към компетентната институция - Министерството на здравеопазването/регионалните здравни инспекции (РЗИ).

Принципно, съгласно Наредбата за медицинската експертиза, в случаите, в които след болничното лечение осигуреното лице се нуждае и от домашно лечение, при изписването му от лечебното заведение се издава един болничен лист от ЛКК, в който се включват дните за болничното лечение, включително денят на изписването, както и не повече от 30 календарни дни за домашно лечение. Болничният лист се издава в деня на изписването от лечебното заведение за болнична помощ и се отразява в историята на заболяването и в епикризата, като се обосновава необходимостта от отпусък за домашно лечение.

Общопрактикуващият (личният лекар) насочва пациента към ЛКК в извънболничната помощ за продължение на болничния лист, издаден от лечебното заведение за болнична помощ. Лекарските консултативни комисии разрешават непрекъснат отпусък за временна неработоспособност до 180 календарни дни и не повече от 30 дни еднократно. В тези 180 дни се включват и дните по предходния еднолично издаден болничен лист, но не се включват 135-те дни от отпуската по чл. 45 от Наредбата за работното време, почивките и отпуските.

ЛКК насочват болните към ТЕЛК след изтичане на 180 дни непрекъснат отпусък поради временна неработоспособност и преди преди изтичане на 180 дни отпусък, ако има признаци за настъпила трайна неработоспособност.



# ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ

## МЕНТАТА КАТО АЛТЕРНАТИВА СРЕЩУ ВРЕДИТЕЛИТЕ В ГРАДИНАТА

Независимо от сезона и метеорологичните условия, ментата оцелява и се развива добре в градината поради своята устойчивост. Агресивният и маниер за завладяване на нови територии води до идеята да се отглежда в контейнери, а това позволява те да се поставят на стратегически места за защита на културите, както и за отблъскване на комарите. Може да се приготвят и ментови спрей, който има същото действие.

**Кои вредители не обичат ментата?**

Активното действие на ментата се дължи на ароматните вещества, която насекомите различават добре. Важното в случая е това, че полезните ентомофаги харесват аромата на ментата, а вредителите ги намират за отвратителни.



**Мента срещу мравки и листни въшки**

Мравките се наричат условни вредители, защото ловуват ягоди хоботници, но в компанията на листните въшки създават много неприятности за производителите. Ментата съдържа ментол и пулегон (естествено срещано органично съединение, получено от етеричното масло на ментата), които пречат на феромоновите следи на мравките при навигацията и комуникацията. Затова мравките избягват местата, където расте мента.

Листните въшки, под защитата от мравки, причиняват много щети. Храненето на листните въшки води до деформация на листата, увяхване, разпространение на вируси и болести. Силният аромат на мента предпазва фуражните култури от нашествия на листни въшки, а освен това привлича калинки, които са ловци и се хранят с тях.

Пръскат се равномерно нападнатите от листни въшки растения, като се третира листата от долната страна, за да се задушат и яйцата им. След обработка на растенията се пръска и почвата. Третиранието с етерично масло от мента се повтаря два пъти седмично след установяване на вредителите, а след това според ситуацията.

**Мента срещу зелени вредители**

Ларвите на зелевия молец и зелевата пеперуда развалят цялото зеле, изгризвайки дупки в листата. Повредената листна тъкан излъчва миризма на зеле и дава сигнал на вредителите, че тук има храна. Същият ефект се получава, ако сочният зелен лист се отчупи или смачка. Зеленият молец и зелевата пеперуда бързо са привлечени от миризмата и отлагат яйцата си там.

Подредените контейнери с мента по краищата на зелевите лехи ще отблъсне молците и пеперудите и те ще намерят друго място за размножаване. Ментов аромат може да се използва един път седмично при хубаво време като маскиращ, но след дъжд трябва да пръскаме отново. В горещините много полезно е да мулчираме с листа от мента, както и да полеем с ментова отвара или остатъци от чай.

**Мента против комари**

Комарите не представляват заплаха за растенията, но създават много неприятности на нас и нашите домашни любимци.

Ментата съдържа вещества, които комарите не харесват – това са ментол и лимонен. Яркия ментов аромат ги отблъсква. Смята се, че той прикрива сигналите от околната среда (миризма на хора и животни), които комарите търсят.

**Култури, чието съседство с мента е благоприятно**

Освен зелето, чието съседство с мента го предпазва от зелев молец и зелева пеперуда, други култури, за които е полезно съседството са:

- морковите, за които ментата е репелент срещу морковената муха;
- при домашите ментата прогонва акарите, а ефирните масла стимулират растежа и плододаването, смятат биопроизводителите;
- божурите са едно от любимите растения на мравките за паша на листни въшки.

Контейнерите с мента се поставят между растенията, но може да се заравят в земята там, където вредителите създават проблеми и след това да се преместват, като по този начин се предпазват културите от конкуренция. Дждоженът е вид мента, която използваме често като подправка и можем да го използваме по същия начин.

## 9 ХИТРИНКИ В КУХНЯТА, КОИТО ЩЕ ВИ УЛЕСНЯТ В ГОТВЕНЕТО

**Сода за почистване на стари и мръсни тигани**

Основното вещество във всяка руска кухня е содата! Тя почиства перфектно и с нея можете да измиете чиниите и дори да почистите стар тиган. Сложете 1-2 с.л. на замърсената повърхност и добавете същото количество 9% оцет. Изчакайте час и изтръкайте с твърда гъба.

Ако имате тиган с незалепващо покритие, този трик може да се използва само от външната му страна!

**Лимон срещу мазнините**

Екологичен начин да почистите мазна повърхност или чайник. Просто натрийте лимона и оставете сокът му да изтече. След 10 минути изплакнете с топла вода и подсушете с хартия.

Лимонената киселина също върши работа. Разтворете 15 мл лимонена киселина в 1 л вода и добавете малко веро. Тази смес почиства кухненска мебел много добре.

**Готвене на елда без... готвене**

Вероятно сте чували, че руснаците много обичат елда и я ядат за закуска, обяд и вечеря. Според инструкциите, елдата трябва да се сvari, но не е задължително. Този метод се нарича запарване: вземете измитата елда, добавете към нея същото количество вряща вода, увийте съда в кърпа и оставете за час или два (според количеството). Ако елдата е много, тогава можете да я оставите да престои цяла нощ. Можете да добавите любимите си подправки. Накрая ще получите същата елда, като сварената.

**Вода за освежаване на хляб**

Традиционният руски хляб обикновено се втвърдява за два дни. Но за да го направите отново пухкав, ви е нужна само вода. Вземете хляба, разрежете го и го напръскайте с малко вода. Сложете го в микровълновата за 30 секунди или в предварително загрята печка за 5 минути. Друг начин е да го оставите на водна баня за 5 минути.

**Вестници за плодове и топли храни**

Обикновеният вестник ще ускори зреенето на всеки плод: просто увийте ябълка или авокадо и ги оставете на тъмно, хладно място за един ден.

Вестникът помага и за запазване на храната топла: просто увийте тигана или тенджерата с два слоя вестник. Това ще създаде термо ефект.

**Отървете се от миризмата в хладилника**

Изхвърлили сте развалените продукти, но лошата миризма остава? Опитайте тези руски начини за освежаване на хладилника. Ако сложите вътре чаша кафе на зърна, сода или активен въглен, неприятната миризма ще изчезне до 1-2 дни. Сред добрите абсорбенти са и ръжният хляб (сложете няколко парченца за 2 дни), използвани чаени торбички (за седмица) или резенчета цитрусов плод (също за 1-2 дни).

В отделението за плодове сложете стари вестници, тъй като те също ще абсорбират миризмата. Можете да ги смените веднъж седмично.

**Масло за запазване на колбасите**

Нарязаният салам се разваля бързо в хладилника и не трябва да се съхранява в найлон, по-добре го увийте в хартия или фолио. Препоръчва се мястото, на което саламът е отрязан, да се натрие с масло.

**Коркова тапа за похлупаци**

Емайлираните или алуминиеви похлупаци на тиганите и тенджерите имат един голям минус: много се нагорещават и за да ги махнете, трябва да използвате кухненски ръкавици или кърпа. Руснаците обаче имат решение: сложете винена коркова тапа на дръжката на капака и никога няма да се изгорите.

**Водка вместо бакпулвер**

Ще се изненадате, но руската водка може да замени бакпулвера в тестените изделия. Палачинките и пайовете стават много леки и въздушни, ако добавите 1-2 ч.л. водка към 1 кг тесто.

Още един добре познат начин да се замени бакпулверът е газираният вода: чаена лъжичка сода с малко 9% оцет или сок на половин лимон.

**Попълнете празните квадратчета, така че всеки ред, всяка колона и всяка 3x3 секция да съдържа числата от 1 до 9.**

Водка вместо бакпулвер

Ще се изненадате, но руската водка може да замени бакпулвера в тестените изделия. Палачинките и пайовете стават много леки и въздушни, ако добавите 1-2 ч.л. водка към 1 кг тесто.

Още един добре познат начин да се замени бакпулверът е газираният вода: чаена лъжичка сода с малко 9% оцет или сок на половин лимон.

Попълнете празните квадратчета, така че всеки ред, всяка колона и всяка 3x3 секция да съдържа числата от 1 до 9.

|   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|
|   |   | 6 |   |   | 5 | 8 |
| 1 | 2 | 3 | 8 |   |   | 4 |
|   |   |   | 2 |   | 1 | 9 |
|   |   |   | 6 | 3 |   | 4 |
|   | 6 | 3 | 4 | 5 | 8 | 7 |
| 5 | 4 |   | 9 | 2 |   |   |
|   | 8 | 7 |   | 4 |   |   |
| 2 |   |   | 9 | 8 | 4 | 7 |
| 4 |   | 9 |   |   | 3 |   |

## ДЕВЕСИЛ

Девесилът (Levisticum officinale Koch) е многогодишно растение от семейството на магнолози и моркова - Сеникоцветни (Ariaceae), което достига 1-2 метра височина. Познат ни е като незаменима подправка за рибни чорби и супи или за агнешко печено, но девесилът има много по-голям потенциал, ако говорим за лечебни свойства. Отличителен е силният, наситен и специфичен тамянов аромат на девесила. Характеризира се първоначално с горчив, а след кратко време става ароматно – горчив вкус.



Девесилът е познат още с наименованията селим, русалин, левущан или лющян, а самото име девесил, съгласно народните вярвания, означавало „девет сили“ - толкова получавал онзи, който го поръсвал обилно в яденето си или пиел отвара от девесил.

Родината на девесила е централна Азия и Европа. Близко растение е шотландският девесил, вирее в северна Великобритания и по атлантическото крайбрежие на Северна Америка. Девесилът е бил познат още на древните гърци и римляните. Споменава го средновековната авторка Хилдегарда от 11 век. В този период той се е използвал предимно за приготвянето на тонизиращи напитки.

Прочути лечители като Хипократ, Авицена, Гален препоръчват девесил сварен или накиснат във вино при мозъчни болести, за разсейване на отоци – вътрешни и външни, против нощно напикаване, а смесен с мед – за изчистване и укрепване на организма при натравяния. Пълководецът Суворов пък по време на прехода през Алпите е давал на войниците си настойка от девесил за увеличаване на силите.

Състав на девесила

От векове, дори хилядолетия хората познавали лечебната сила на девесила, която на всичкото отгоре била и почти мигновена. Наричали листата на девесила вълшебни, магически, навярно заради силно лечебното въздействие на етеричните масла. Девесилът съдържа етерично масло, което в коренището е до 1%.

Срещат се още смоли, фуранокумарини, лецитин, захари, органични киселини, ензими, дъбилни вещества. Корените му са богати на етерични масла, захари, минерали, органични киселини, смоли, кумарин, пектин, скорбяла. От подземните части и плодовете се получава етерично масло, което служи за подправка.

Девесилът съдържа:

- летливо масло (около 70% фталиди)
- кумарини (включително бергаптен, псорален и умбелиферон)
- растителни киселини
- бета-ситостерин
- смоли
- лепкави вещества

**ЛЕКО РУЛО ОТ ТИКВИЧКИ**

ПЪЛНКА

Продукти:

- тиквички - 2 бр. средни
- кисело мляко - 250 г
- яйца - 2 бр.
- брашно - 4 с.л. с връх
- чесън - 1 скилидка
- черен пипер, • сол

Приготвяне:

Тиквичките измиваме и настъргваме, поставяме ги в гевгир, посоляваме и оставяме да се опедят.

След това ги прехвърляме в купа, добавяме разбитите яйца, настърганата скилидка чесън, черен пипер и брашно!

В тавата на фурната си поставяме хартия за печене, намазваеме и сипваме получената смес

Разпределяме я равномерно е печем на 200°C за около 25-30 минути.

Оставяме да се охлади, поставяме кърпа и обръщаме блата.

В купичка си смесваме крема сиренето, майонезата, настърганата скилидка чесън, настърган кашкавал и черен пипер.

Разбъркваме добре и намазваме блата на нашето вкусно руло от тиквички.

След това завиваме на леко руло от тиквички и оставяме в хладилника за няколко часа да стегне.



крема сирене - 125 г  
майонеза - 100 г  
кашкавал - 50 г  
чесън - 1 скилидка  
черен пипер

МАЛКА обява (до 76 символа) 2.00 лева  
РЕКЛАМА (в каре) 1.00 лв./см²  
ОБЯВА (в каре) 0.50 лв./см²

Вид на брой

- Тате, кой е по-умен - детето или бащата?  
- Бащата естествено.  
- Тате, кой е измислил електрическата крушка?  
- Томас Едисон, татковото.  
- А защо не я е измислил баща му?  
- Ей, пишлеме...  
- От какво почина мъжът ви?  
- От отрова...  
- Изглежда пребит!  
- Не искаше да я пие...

## „ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН“ НА ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ - САТОВЧА

На телефон **0879/12-17-14** можете да подадете сигнали за замърсяване на околната среда и за нарушения на екологичното законодателство.

Сигнали се приемат в рамките на работната седмица от 08.00ч. до 17.00ч.

При аварийни ситуации за замърсяване на околната среда в извънработно време могат да се подават сигнали на телефон: **07541/20-66.**

При подаване на сигнал по телефона, по електронен път или чрез внасяне на писмо в деловодството на Общинска администрация, в информацията, която предоставяте, трябва да фигурира както описание на нарушението, така и вашите данни – име, адрес и телефон за писмен отговор на вашия сигнал. Имате право и трябва да изискате такъв отговор, за да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде извършена проверка на място!